

分科評語

物理科總評

初小組的研究題目均頗為生活化、鄉土化，研究探討的方法亦頗靈活，水準普遍提高。

高小組除了兼具初小組的部分特色以外，多與實際課堂上的學習內容相關，顯示課堂上的學習活動透過科展研究，延伸到課堂以外，這是很可喜的現象。

國中作品暫多與電腦軟、硬體結合的研究，顯示電腦教育逐漸在國中生根，且已與科學科目結合，在方法上合乎潮流趨勢。

高中組學生的研究內容、方向較為廣泛，今年的特色在於結果的呈現趨於精確、簡明。

化學科總評

優點：

- 一、今年作品的件數國中組與高中組的都多於國小組的，與往年的情況略有不同，難能可貴（考慮升學壓力）。
- 二、國小組的研究題目多數與實際生活有關，高中組的則有偏重理論性探討的趨向。其中高小組第一名『尋求「白齒黑牙」的根源』探討形成齲齒的原因與飲食習慣比較，內容周延、數據充足而且學生意度認真，思考靈活，可供有興趣於科展同學的參考。
- 三、作品中有數件比往年的有所進步，這些作品的共同點是(1)周延的計劃。(2)較長時間的研究。(3)比較完整的數據。(4)表達能力強。

尚待改進：

- 一、要廣查文獻，據實以報。
- 二、科學研究要能量化，根據事實作合理的解釋，不要勉強推理。
◦
- 三、雖可大膽假設，但必須要小心求證，不要自認理所當然。

生物科總評

本年度生物研究著作，一般有進步，特別值得一提為澎湖及金門均比往年進步很多。利用道地材料，如紅樹林、榕樹、蓮花、泥炭苔等研究其生態、構造及機能等，所得研究成果豐碩，具學術價值及創新性，所得結果可供環保防止污染、或教學之材料。

但少部份著作與往年著作有雷同或相似性，故建議將來應儘量避免。

大部份學生著作，內容相當豐碩，但部份著作可借國內公私立大學或研究所之研究設施或現代高科技之技術與智識，可提升其研究水準。

數學科總評

這次的評審由五位教授組成，其方式為：先各組（高中組、國中組、高小組、初小組）代表作品共 59 件，分給各評審委員審查。在 24 日當天，分兩組；一組審查高小組與高中組，另一組審查初小組與國中組，我們分別與參加學生當面接觸，探討他們的研究動機、數學結構、研究過程、其完整性等，如有問題時，我們仍給予指導，並多給予鼓勵。

這次的作品中，其成績比往年進步很多是可喜可賀的現象。有不少的作品中，甚有創意，有系統化的探討，證明的完整，並有獨特的觀點與思考，有些自己設計電腦程式，利用電腦來引證成果的準確性。道具上與版面的製作甚精美，有聲有色，是一次成功的科學展覽。

地球科學科總評

- 一、本年度件數有顯著增加，甚為可喜。
- 二、利用本土材料的作品很多，為一大特色。
- 三、初小、高小與國中集體作品多，且團隊精神佳，值得鼓勵。
- 四、有甚多作品為實際觀測資料的蒐集、分析與解釋，且能配合

實驗室的數據，研究方向正確，為可喜之現象。

五、部份作品甚有實用價值。

六、部份作品過於瑣碎，不能集中精力於單一方向，而無具體結論為一大缺憾。

七、國小組部份作品，老師參與程度明顯過高，應力求改進。

應用科學科總評

本屆應用科學科參展作品共計六十三件，其中初小組十二件、高小組十三件、國中組十四件、高中組十七件、國際科展推薦作品五件、泛太平洋國家代表作品二件，現將各組作品評審結果詳述如下。

初小組作品中，簡易理化的應用、廢棄物回收、日常用具適用性探討、生物習性研究等課題佔多數，充份顯示選題的多元化，大部份作者對研究目的、執行步驟均有深入的了解，十足發揮了科學研究的精神。然而部份作品深受指導老師的影響，為美中不足之處。

高小組作品題材的選擇，亦與日常生活相關者佔多數，而今年作品水準差距仍大，部份作者對研究方法的認識不足，無法詳述執行步驟，有待改善。

國中組得獎作品均對實驗結果作深入的分析與探討，並作完整的歸納，符合科學研究的基本精神。環境保護相關研究均具實用性，部份作品並以具規模的實驗設備印證理論，為本屆國中組作品的特色。

作品完整性為高中組評審的依據，部份作品十分具有創意，而與電腦相關之作品也充份顯示作者獨立研究的能力。參展之二件國外高中生作品並無任何特殊之處，與我國作品相比較，水準平平。

為提昇作品水準，謹依本屆評審結果，提出二點建議：(一)加強學生對實驗數據分析能力的培養，以求作品的完整性。(二)研究題材的選擇應具持續性，以長期培養學生科學研究的能力。